

Мониторинг российской пропаганды и дезинформации в Германии за август 2023 года

Краткое содержание

Мониторинг около 70 пророссийских каналов в Телеграмме, YouTube, Вконтакте, Одноклассниках и TikTok за август 2023 года выявил, что пропагандистские нарративы формируются с применением трех основных методов: распространения пропагандистских материалов, создания дезинформационных постов и распространения фейковых новостей. Тематические нарративы, активно распространяемые в этот период, охватывают следующие области:

- Внутренняя политика Германии: акцент делается на поддержке партии "Альтернатива для Германии" (АдГ) и построения негативного образа партии "Зелёные".
- Конструирование положительного образа России: важной частью нарративов является формирование образа России как экономически сильной страны и лидера антиколониального движения.
- Разжигание ненависти к ЛГБТК+: по-прежнему создаются посты и материалы, направленные на разжигание ненависти к представителям ЛГБТК+ сообщества.
- Беженцы: продолжается распространение негативных нарративов о беженцах в Германии, как с Украины, так и с других стран.
- Украинцы: пророссийские группы в социальных сетях Германии продолжают выстраивать негативные нарративы про жителей Украины, в основном в рамках российского государственного нарратива о существующем нацизме в стране.
- Российские либералы: в августе больше внимания уделялось выстраиванию негативной повестки о российской либеральной элите.

Однако сравнивая август с июлем, мониторинг выявил увеличение числа постов, посвященных партии "Альтернатива для Германии" (АдГ), и уменьшение числа анти-ЛГБТК+ постов. Кроме того, фокус разжигания ненависти сместился с негативного изображения украинских беженцев на негативное представление о беженцах и нелегальных мигрантах в Европу в целом. Это, вероятно, связано с более активной антиэмиграционной риторикой, которая стала центральной политической линией "Альтернативы для Германии" в августе. Главной целью пророссийских каналов в Германии остаётся подрыв доверия русскоязычного населения к немецкому правительству. Это стремление проявляется через разнообразные методы

информационной войны, направленные на формирование определенных нарративов и мнений среди русскоязычной аудитории. Увеличение активности в распространении постов, поддерживающих партию "Альтернатива для Германии" (АдГ), является одним из проявлений этой стратегии.

Россия активно использует русскоязычные социальные медиа в Германии для мобилизации русскоязычного меньшинства в целях манипулирования их избирательными правами и повышения поддержки праворадикальным силам в Германии. Это происходит путем публикации контента, который поддерживает АдГ и дискредитирует другие политические силы и организации. Пророссийские каналы активно распространяют информацию, которая создает негативное восприятие о немецком правительстве, подчеркивая его недостатки и слабости.

Важно отметить, что такие усилия могут иметь серьезные последствия для политической ситуации в Германии. Мобилизация русскоязычного меньшинства может влиять на исходы выборов и формирование общественного мнения. Это может создать уязвимость для внешнего вмешательства в немецкие внутренние дела и способствовать укреплению праворадикальных сил в стране. Поэтому наблюдение и анализ деятельности пророссийских каналов в русскоязычных сетях в Германии остаются критически важными для поддержания национальной безопасности и целостности Германии.

Внутренняя политика Германии

Мониторинг пророссийских социальных сетей в Германии за август показал **повышение интереса пропагандистских групп к ультраправой немецкой партии Альтернатива для Германии (АдГ), известной своими попытками мобилизовать русскоязычное население Германии [в 2017 и 2021 годах](#)**. Российская пропаганда изображает АдГ как «главную оппозиционную партию» Германии, которая подвергается гонениям со стороны немецкого правительства. Сторонники АдГ рисуются как «приверженцы демократии». Позитивные нарративы об АдГ связаны и с желанием российского правительства мобилизовать русскоязычных жителей Германии, большинство из которых обладают электоральными правами, для поддержки ультраправых политических сил в стране. Потенциальные связи АдГ с российским правительством давно обсуждаются [в академических кругах](#). В августе The Insider [опубликовал расследование](#) о прямой связи партии и Кремля.

Ниже представлены основные пропагандистские нарративы об АдГ:

- Альтернатива для Германии – единственная партия, обратившая внимание на проблемы в миграционной политике Германии, связанные с украинскими

беженцами. Чаще всего эти нарративы распространял известный пропагандистский канал [Папочка канцлера](#).

- Немецкое правительство притесняет партию, что является признаком отсутствия демократии в стране. Об этом одновременно заявляли [Папочка канцлера](#), [CSRC Agency](#), [VADAR RusDeu](#).
- Большинство населения недовольны политикой правительства и поэтому поддерживают АдГ. Об этом заявил канал пропагандиста Игоря Мальцева «[Fuck you That's Why](#)», [CSRC Agency](#), [Группа активных граждан Европы](#), [Русская лига Германии](#). Канал [Roman Mironov Menschenrechtler HRD+MRV](#) опубликовал дезинформационный пост о том, что 80% немцев недовольны правительством. Данный вывод сделан из [статьи издания NIUS](#). Похожие сообщения были опубликованы и в других каналах.

Продолжилось распространение нарративов, подрывающих доверие к немецкому правительству. Например, в канале [VADAR RusDeu](#) (репосты в [Группа активных Граждан Европы](#), [Русские - Держимся вместе](#) и [Neues aus Russland](#) 🇷🇺🇩🇪🇦lina Lipp) опубликована статья о том, что уровень доверия граждан ФРГ государству обновил новый минимум, упав в два раза ниже по сравнению с 2020-м годом. [DruschbaFM](#) некорректно пересказывает [статью Tagesschau](#) об социологическом опросе в Германии о том, что более 70% недовольны правительством Шольца.

Военная помощь Украине обсуждается как ошибка со стороны немецкого правительства. Например, в канале [Папочка канцлера](#) была опубликована пропаганда — “заголовки *Бильд* сначала пророчили успех немецким Леопардам, потом паниковали, что Россия уничтожает немецкое супероружие, а теперь снова возлагают надежды на *Таурусы*”. В таком же ключе были опубликованы посты в канале [Русскоговорящая Германия](#), [Deutschland, Germany](#) — министр финансов ФРГ рассказал, что правительство Германии запланировало ежегодную военную поддержку Украины в 5 млрд евро до 2027 года. Пропаганда в [🌟CSRC Agency. Новости из Европы](#). — в колонке в европейском Politico пишут, что Шольца больше волнует благосостояние коалиции, чем Украины.

Для того, чтобы изобразить политическую ситуацию в Германии как нестабильную, пророссийские социальные медиа продолжили конструировать негативный образ партии “Зелёных”. Так, в канале [Папочка канцлера](#) появился пост, что экоактивисты зацементировали лунки для гольфа потому что надо экономить воду. Также в канале [Папочка канцлера](#) — министра сельского хозяйства и главу «Зелёных» освистали в Баварии. Канал [Рупор 🇷🇺 News](#) опубликовал пост, что «благодаря "компетенции" "Зеленых" Россия обогнала Германию и стала пятой по величине экономикой мира». В канале [Anti-Spiegel - Offizieller Kanal](#) – ссылка на статью Томаса Рёпера, в которых он обвиняет некоторых членов партии “Зелёных” в антисемитизме.

Внутренняя политика других европейских стран

Мониторинг выявил и обсуждения внутривнутриполитической ситуации в других европейских странах. Для этого использовалась стратегия «отзеркаливания» – другие европейские страны осуждались за их инвазивную и агрессивную внешнюю политику и вторжение в другие страны. Как правило, это было связано с происходящими в августе волнениями в Нигере. Так, в канале [Russländer & Friends](#) бездоказательно утверждалось, что Франция и США толкают страны, граничащие с Нигером, на военную интервенцию. По-прежнему много внимания уделяется роли Запада в разжигании войны и «русофобской политике». Так, в канале [Russländer&Friends](#) продвигается точка зрения о том, что в Украине в 2014 году произошел конституционный переворот, разжигаемый и поддерживаемый Западом. Пропаганда в канале [Neues aus Russland](#) 🇷🇺🇩🇪 [Alina Lipp](#) — в Bild вышла статья о том, что переворот в Нигере, возможно, организован с подачи Путина.

В августе много внимания уделялось и **Польше**. Так, в канале [VADAR RusDeu](#) обсуждалось то, что Польша опять вернулась к вопросу о репарациях от Германии. Отдельно канал [DruschbaFM](#) опубликовал фейковую новость-мнение бывшего советника Пентагона о том, что Польша хочет захватить Западную Украину. В посте говорится о том, что Польша хочет аннексировать западную часть Украины и переселить туда всех беженцев, прибывших после начала конфликта. Канал [DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский](#) также отмечает охлаждение в отношениях Польши и Украины. Пропаганда в канале [🌟CSRC Agency. Новости из Европы](#). — Польша все больше эскалирует ситуацию на границе с Беларусью. **Целью этих сообщений является построение нарратива о расколе в Европе, поскольку Польша как главный союзник Украины в Европейском союзе является нерациональным политическим актором.**

Чтобы проиллюстрировать раскол внутри Европы, пророссийские социальные нарративы продолжают выстраивать нарратив о том, что большинство жителей Европы не заинтересованы в продолжении войны. Например, пропаганда в [🌟CSRC Agency. Новости из Европы](#). — две трети немцев выступают против поставок **Taurus** Украине. Также в канале [🌟CSRC Agency. Новости из Европы](#). — в Лондоне напротив здания Минобороны Англии “*не утихают митинги и протесты против участия Британии в кровавой бойне, которую устроило НАТО на Украине*”. Однако наш анализ события показал, что в митинге принимали участие антифашисты (движение IUAFS) и движение NO2NATO. Чтобы проиллюстрировать положительное отношение европейцев к России, в каналах активно пропагандировались истории европейцев, переехавших в Россию. Так, каналы [Радио Русский Hessen. Операция "Z"](#), [DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский](#), [Putin Fanclub](#) и [DruschbaFM](#) постили видео с американским боксером Кевином Джонсоном, который пришел на взвешивание перед боем в футболке, на которой изображен огромный портрет Владимира Путина и российский триколор.

Были опубликованы ряд постов о том, насколько антироссийские санкции являются разрушительными для европейской экономики. В каналах [✨CSRC Agency. Новости из Европы](#), [Радио Русский Hessen. Операция "Z"](#), [DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский](#) были опубликованы ряд постов о сокращении продовольствия в Европе и резкой инфляции из-за введенных против России санкций.

США/НАТО

Большое влияние в анализируемых социальных сетях уделяется антиамериканским нарративам и роли НАТО в «финансировании» и «разжигании» войны в Украине. Акцент делается на том, что между НАТО и Россией возрастает напряжение. Для легитимации данного нарратива используются мнения как иностранных, так и российских экспертов. Например, в канале [Russische Botschaft in Deutschland](#) и [DeutschRussische Freundschaft](#) было опубликовано выступление заместителя пресс-секретаря МИД России Алексея Зайцева, который, вспоминая бомбардировки Хиросимы и Нагасаки, утверждает, что сейчас США *“беспоощадно балансируют на грани прямого военного конфликта с Россией”*. [Russländer & Friends](#) постит фрагмент видео интервью с Дэвидом Пайном, бывшим аналитиком Пентагона, где тот утверждает, что США используют Украину и украинцев в войне против России. [DruschbaFM](#), [DeutschRussische Freundschaft](#) и [RT DE](#) публикуют цитату из интервью Такера Карлсона о том, что война между Россией и США начнется уже в 2024 году.

Продолжаются обвинения в США в разработке биологического оружия. Так, канал [Russländer & Friends](#) запостил слова Роберта Кеннеди-младшего, решившего вспомнить фейк про американские биологические лаборатории, которые якобы разрабатывают биологическое оружие в Украине. Разоблачение этой новости было опубликовано [NY Times](#) еще в марте 2022. Одновременно с этим [R. T. Niemeyer](#) репостит псевдодокументальный фильм 2018 года о том, что посольство США в Тбилиси оказалось замешано в торговле человеческой кровью с патогенными микроорганизмами в качестве дипломатического груза для секретной военной программы. Также в канале [Russländer & Friends](#) (репосты в [R. T. Niemeyer](#), и [RT DE](#), [DeutschRussische Freundschaft](#)) был опубликован фейк о том, что США готовит в мире новую пандемию.

Пропаганда в канале [DruschbaFM](#). Репост из канала [Overton-Magazin](#), журналист Флориан Рётцер говорит, что особенно в США начинают замечать ужасы войны и провал западной военной стратегии и не начать ли переговоры о прекращении огня. Пропаганда и дезинформация в канале [✨CSRC Agency. Новости из Европы](#), предыдущее появление в канале [ГОР - ИНФО](#) 🌟🌟🌟 — Евросоюз хочет «отжать» деньги России. Речь идет о разработке 12-го пакета санкций — в нем депутаты

сосредоточатся на создании правовой базы для конфискации замороженных активов ЦБ РФ, но пока никакие решения не приняты. Первоисточник — [«Известия»](#).

Военные действия в Украине

Отмечается продолжение дезинформационной кампании по формированию общественного мнения о том, что мировая общественность выступает против поддержки Украины. Пророссийские каналы продолжают освещать военные действия в Украине с позиции российских СМИ. Основной нарратив посвящён проигрышу Украины на поле боя. Для подтверждения своих утверждений каналы ссылаются на зарубежных экспертов, тех, кто открыто придерживается пророссийской позиции, либо использует методы дезинформации для неправильной интерпретации.

Основные распространяемые нарративы:

- Украина проигрывает на фронте, европейское оружие – неэффективно. Об этом в августе в разных контекстах писали [Anti-Spiegel - Offizieller Kanal](#), [DruschbaFM](#), [🌟CSRC Agency. Новости из Европы.](#), [Russländer & Friends](#), [DeutschRussische Freundschaft](#), [Радио Русский Hessen. Операция "Z"](#).
- Распространение негативных комментариев о Зеленском и украинских солдатах. Так, в канале [Russländer & Friends](#) – видеоинтервью украинской журналистки Натальи Хорошевой с украинской актрисой Снежаной Егоровой, где последняя активно высказывается против Зеленского. Егорова давно повторяет нарративы российской пропаганды, про это делал [материал](#) украинский РБК. Антиукраинская риторика на канале [Russländer & Friends](#) под выступлением Зеленского. Канал [DruschbaFM](#) пытается выставить режим Зеленского коррупционным.
- Запад подталкивает Украину к переговорам. При этом вина за продолжение военных действий лежит на Украине – правительство отказывается от любых переговоров с Россией. Так, ряд телеграм-каналов сообщили новость о том, что Украина не будет вести с Россией переговоры о транзите газа после конца 2024 года (дата окончания действующего контракта) с комментарием, что Украина так шантажирует Европу. [DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский](#). [DruschbaFM](#) пересказывает статью [Politico](#), где цитируется конгрессмен от партии республиканцев Энди Харрис, ранее выступавший за поддержку Украины, а сейчас призывающий остановить финансовую помощь Украине и решать конфликт путем переговоров. В канале [ДОКТОР СОСНОВСКИЙ](#) были приведены слова посла Украины в США “*I cannot say that we all are confident*

and the support — even when you have it — it's given that it's there forever. No, it's constant work.”

- **Впервые за обозреваемый период большое внимание уделяется Крыму.**

Канал [DruschbaFM](#) показывает видео с якобы пленным украинским военным, где тот признает Крым российским, а также якобы (нет возможности проверить) раскрывает информацию про украинские позиции. Видео взято из канала “[Крым 24](#)”. [DeutschRussische Freundschaft](#) постит Саркози, который говорит, что Крым – российский. Днем ранее подобный пост разгонял [DruschbaFM](#). В каналах [Russische Botschaft in Deutschland](#), [Rusländer & Friends](#), [DeutschRussische Freundschaft](#) опубликована дезинформация от Марии Захаровой – в своем заявлении об ударах по Крымскому мосту она говорит, что мост – объект исключительно гражданской инфраструктуры. Этот факт был опровергнут [BBC](#). Посты в двух каналах почти идентичны. В канале [DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский](#) опубликовано видео, и в подписи утверждается, что “укровоины минируют объекты гражданской инфраструктуры. Понимая, что оборона скоро будет прорвана, и отступление неизбежно”. В канале [DruschbaFM](#) пост с цитатами Николая Саркози и Мари Ле Пенн о том, что Крым – российский.

- **Украинская армия по-прежнему изображается как «ослабленная» и «лишенная мотивации».**

Так, в канале [Anti-Spiegel - Offizieller Kanal](#) опубликован пост о том, что Украина констатирует рост мобилизационных проблем. В группе [Russland-Deutschland | Россия и Германия](#) пропагандистский пост о том, как упал дух украинских солдат. Также в группе [Russland-Deutschland | Россия и Германия](#) пропагандистский пост о том, что многие украинцы хотят закончить войну любой ценой. Пост перекликается с публикацией в канале [Rusländer & Friends](#). В канале [DeutschRussische Freundschaft - Немецко-российский](#) пост о том, что Британская разведка сообщила о том, что продвижению ВСУ мешают кустарники и мелкие деревья. В [оригинальном твите](#) речь об обеих сторонах конфликта, нет акцента на ВСУ.

- **Попытка создания положительного образа российских солдат.**

Пропаганда в канале [Радио Русский Hessen. Операция "Z"](#) — видео “пёс на ручках российского солдата подпевает популярную советскую песню "Катюша". Скорее всего является “зеркальной” реакцией на похожие видео со стороны ВСУ, получающие большую общественную поддержку. Был замечен фейк в канале [Радио Русский Hessen. Операция "Z"](#) — видео, на котором девушка на украинском пересказывает, как с чьих-то слов вели себя оккупанты в украинском селе: «Они делились сухпайком, помогали людям,

старикам объясняли как прятаться от обстрелов». Подтвердить достоверность видео не представляется возможным.

Выстраивание образа России

Россия как лидер антиколониального движения

Российское правительство продолжает формировать нарратив о своем лидерстве в антиколониальном движении и активном сотрудничестве с африканскими странами. Пророссийские социальные медиа в США публикуют сообщения о том, что европейские страны и США дискриминируют африканские государства, в то время как Россия, напротив, помогает им развивать экономику.

Например, одними из самых распространяемых видео стали видео в каналах [Russländer&Friends](#) и [Рупор News](#) транслировалась информация о том, что президента Буркина-Фасо после визита в Россию на родине встречают с российскими флагами. Важно, что на распространяемом видео есть не только российские флаги. Канал [Russländer & Friends](#) постил информацию о том, что МИ-6, британская разведывательная служба, подготовила группу из 100 украинских военных для уничтожения африканских лидеров. Группу якобы возглавляет офицер украинской разведывательной службы ГРУ Виталий Пращук. О том, что эта новость одновременно была опубликована в ТАСС, Интерфакс и РИА “Новости”, обратила внимание [BBC](#): *“Синхронизированный с точностью до минуты выпуск тремя основными агентствами идентичной информации со ссылкой на один и тот же анонимный источник может свидетельствовать о заранее спланированном «вбросе» с целью максимально широкого распространения”*. Этот нарратив был также запощен в канале [R. T. Niemeyer](#) (репост с [RT DE](#)) с информацией о том, что МИ-6, британская разведывательная служба, подготовила группу из 100 украинских военных для уничтожения африканских лидеров. [16 августа](#) об этом писал [Russländer & Friends](#).

Альтернативой устоявшемуся мировому порядку представляются страны БРИКС. Эта тема освещалась в каналах [Russländer & Friends](#), [Russische Botschaft in Deutschland](#), [Anti-Spiegel - Offizieller Kanal](#). Канал [Russländer & Friends](#) публиковал пропагандистский пост о том, почему так важно присоединение Эфиопии к БРИКС. Дело в том, что Эфиопия никогда полностью не была колонизирована, а по мнению авторов канала это значит, что “вступление Эфиопии в БРИКС - это четкий сигнал всем африканским странам: сообщество существует не для того, чтобы подгибать под себя неоколониальные территории, а для того, чтобы они приходили к нам за справедливостью и независимостью”. Помимо этого канал обвиняет The Washington Post в политически-ангажированной статье, [опубликованной 24 августа](#), о сексуализированных домогательствах эфиопских солдат в регионе Тыграй, называя это реакцией на вступление в БРИКС. Однако еще 21 марта 2023 года The Washington Post

[писала](#), что США подозревают эфиопскую армию в совершении преступлений против человечности. R. T. Niemeуег поднимал в канале тему изменения миропорядка – [была опубликована работа](#) американского карикатуриста Боба Минора о том, что западные нации правили миром, потому что у них было много денег и оружия, но однажды это изменится. Нимейер считает, что Западу будет брошен вызов. Про новый миропорядок и конец западной гегемонии также говорит Лавров, слова которого публикует [Russische Botschaft in Deutschland](#). **Распространение этих нарративов делается с целью формирования общественного мнения о неэффективности антироссийских санкций и по-прежнему лидирующего положения России на международной арене.**

Неэффективность санкций

Многие обозреваемые каналы запостили новости про то, что Россия вошла в пятерку крупнейших экономик мир: [DruschbaFM](#), [Russländer & Friends](#), [Roman Mironov Menschenrechtler HRD+MRV](#), [Russische Botschaft in Deutschland](#), [Anti-Spiegel - Offizieller Kanal](#). Russländer & Friends делает акцент на том, что в Европе экономическая ситуация ухудшается из-за войны. В канале [✨CSRC Agency. Новости из Европы](#): “шутка” — “Канцлер Германии Олаф Шольц потребовал от России немедленно покинуть пятерку крупнейших экономик мира” — Россия ведь сместила Германию из пятерки по версии [worldeconomics](#).

Роль России в денацификации Украины

На прошлой неделе большое количество внимания было уделено одной из главных российских пропагандистских тем – существующему “нацизму” в Украине.

В канале Druschba FM на эту тему было опубликовано сразу несколько постов. Один из них в канале [DruschbaFM](#) – пересказ интервью британского журналиста Дэвида Херста, который сказал, что главная цель спецоперации – денацификация – полностью оправдана, повторяя при этом официальный российский нарратив. Также в канале [DruschbaFM](#) опять пост про то, что в Украине нацисты. На этот раз канал обращает внимание на украинского солдата, который взял позывной “Нахтигаль”, в честь украинского национального объединения, которое воевало на стороне Германии в ВОВ. В посте утверждается, что “Нахтигаль” участвовал в Львовском погроме и 1941 года и убийствах евреев. Однако, вокруг Львовских погромах существуют споры до сих пор, а в 1959 году международная комиссия в Гааге постановила, что “Нахтигаль не участвовал в погромах” – [ссылка на вики](#). Пропаганда в канале [DruschbaFM](#) о том, что украинцы придумали нового голубя мира в виде герба фашистской Германии (с орлом), где вместо свастики – трезубец. Однако кто это придумал и нарисовал, где опубликовал – неизвестно, но представляется так, что это было сделано в Украине. Похожие посты

были опубликованы в [_Fuck you That's Why_](#), [Радио Русский Hessen](#), [Операция "Z"](#), [✨CSRC Agency](#), [Новости из Европы](#), [Putin Fanclub](#).

Продолжается распространение нарративов о том, что в западном мире существует русофобия. Главная цель распространения подобных сообщений – формирование мнения о том, что у россиян нет других путей, кроме как поддерживать официальный курс России. Например, в [_Russländer & Friends](#) приводятся цитаты из интервью норвежского профессора Гленна Дизена о саммите в Джидде, где тот говорит, что цель саммита не достижение мира, а **сплотить весь мир против России и что так никакого мира не добьешься**. Гленн Дизен известен своим сотрудничеством с RT, до 2020 жил в Москве и преподавал в ВШЭ. [Википедия пишет](#), что он “has been widely described by Scandinavian media and academics as promoting Russian propaganda”. В канале [✨CSRC Agency](#), [Новости из Европы](#), репост из канала “Фронтное информационное агентство [_ANNA-News](#)”: Швеция обвиняет Россию в попытке сорвать процесс вступления страны в НАТО, намеренно распространяя ложную информацию о сожжении Корана на арабском языке с целью изменить общественное мнение. Это грубый пересказ [статьи The Guardian](#), где опущен важный элемент: “Минобороны Швеции заявило, что RT и Sputnik опубликовали серию статей на арабском языке, в которых ложно утверждалось, что шведское правительство поддерживает сожжение Корана. С конца июня власти зарегистрировали около миллиона подобных сообщений на арабском и других языках”.

Продолжается распространение нарративов о дискриминации русскоязычного населения в Украине. Так, была опубликована пропаганда в канале [Рупор 🇷🇺 News](#), репост из [Neues aus Russland 🇷🇺🇺🇦 Alina Lipp](#): на видео, подлинность которого проверить невозможно, девушка утверждает, что в украинском кафе в России, где подают украинскую еду и играет украинская музыка, никто не смотрит на нее косо за украинскую речь, в отличие от Украины, где на русском говорить нельзя и все пропитано ненавистью. Пропаганда в канале [Рупор 🇷🇺 News](#) — в Раде предложили изменить закон о нацменьшинствах, некоторые положения документа дискриминируют русских — действительно “языковые послабления распространяться на язык государства-агрессора не будут”.

Разжигание ненависти

Пророссийские социальные каналы и блогеры в Германии продолжают разжигать ненависть по отношению к четырём основным группам: ЛГБТК+ сообществу, беженцам, российским либералам.

ЛГБТК+

Относительно июля, отмечено уменьшение риторики, направленной против ЛГБТК+. Однако количество постов по-прежнему остаётся высоким. Так, в канале

канале [Радио Русский Hessen. Операция "Z"](#) новости о том, что первая леди США ищет финансовую поддержку для избирательной кампании Байдена у трансгендеров. В канале [Папочка канцлера](#) — мэр Нюрнберга открыл в своём городе радужную зебру, а его за это высмеивают и ненавидят. В канале [🌟CSRC Agency. Новости из Европы.](#), первое появление 31 июля — в канале Группа активных Граждан Европы: «Беларусь встречает гостей из Европы баннером “Наши дети могут отличить маму от папы”». Также в канале [🌟CSRC Agency. Новости из Европы.](#) Фото премьер-министра Канады с подписью: «Мы команда Барби» сопровождается комментарием “мы знаем” и радужным флагом. Подобные новости были опубликованы в [Russländer & Friends](#), [Neues aus Russland 🇷🇺🇩🇪 Alina Lipp](#), [_Fuck you That's Why_](#), [_Russländer Humor](#), [DeutschRussische Freundschaft](#), [Russlanddeutsche für die AfD](#), [ДОКТОР СОСНОВСКИЙ](#).

Беженцы

По сравнению с июлем постов про украинских беженцев в Европы было относительно мало. Так, в канале [🇩🇪🇷🇺 Русскоговорящая Германия, Deutschland, Germany](#) опубликован пост о том, что Германия приняла наибольшее количество беженцев из Украины среди всех стран ЕС. В канале [Рупор 🇷🇺 News](#) — Число просителей убежища в ФРГ за семь месяцев 2023 года выросло на 78%. Попытка формирования негативного восприятия украинских беженцев: в канале [Russländer & Friends](#), новость о том, как украинец в Будапеште до смерти избил бездомного ([ссылка](#) на новость венгерской полиции), озаглавлена: “Украинцы убивают венгров”.

При этом отмечено увеличение количества постов, направленных на построение негативного образа беженцев в Европу. Скорее всего это связано с увеличением поддержки “Альтернативы для Германии”, политическая кампания которой построена на антимиграционной риторике. Так, каналы [VADAR RusDeu](#), [Neues aus Russland 🇷🇺🇩🇪 Alina Lipp](#), Группа активных граждан Европы распространяли ответ министра финансов Германии на вопрос, как бороться с ростом детской бедности. Министр предложил выделять средства на языковые курсы для мигрантов. Комментарии каналов: “*Видимо забыв, что в подобном пособии нуждаются не только беженцы из Украины, но и малоимущие немецкие семьи, Линднер хочет сделать упор на программы интеграции для мигрантов и их детей*”.

В каналах [Папочка канцлера](#), [BirNews: Новости мира и Германии - Миша Бур](#) и [Голос Германии](#) было опубликовано видео, на котором мужчина громит стекла офиса. Мужчина изображается как беженец, атаковавший миграционную службу Магдебурга. Также [Папочка канцлера](#) приводит статистику: кроме 244 тыс. мигрантов, запросивших убежище, визы также получили 117 тыс. их родственников. [Russlanddeutsche für die AfD](#) поддерживает эту риторику.

Российские либералы

На этой неделе замечено увеличение попыток разжигания ненависти против российских либералов. Так, в канале [Fuck you That's Why](#) — насмешка над Венедиктовым: “некто Веник. Оно выучило слово "симулякр””. Также в канале [Fuck you That's Why](#) — эфиры выходцев с Эха Москвы о краже бренда Эха комментируются как “Истерика в стане вырожденцев”. Пропаганда и дезинформация в канале [🇩🇪🇷🇺 Мекленбургский петербуржец 🇷🇺](#) — репост из канала [ZERGULIO 🇷🇺](#) — «Чулпан Хаматова потеряла все заработки в театре Латвии и соглашается выступать по билетам за 10 евро. А чтобы не получить пинка под зад из Латвии, периодически по команде поливает помоями Россию в СМИ». Обсуждение нового приговора Навальному произошло только в канале [ДОКТОР СОСНОВСКИЙ](#) — никто не приехал поддержать Навального на оглашение приговора. Эти нарративы направлены на конструирование представлений о том, что российская либеральная оппозиция фрагментирована и лишена поддержки населения.

Украинцы

Было отмечено продолжение разжигания ненависти к украинцам. Так, [Neues aus Russland 🇷🇺🇩🇪 Alina Lipp](#) и [🌟CSRC Agency. Новости из Европы](#). Опубликовали, что в Украине маленьким детям на празднике включают песню про пакет для трупа русского Ваньки — действительно включают игривую поп-песенку с припевом “Ванька, встань-ка, що таке? Приготуй собі пакет!”. Neues aus Russland 🇷🇺🇩🇪 Alina Lipp и [Радио Русский Hessen. Операция "Z"](#) — военные РФ обнаружили “пыточную”, где нашли тело со следами пыток, документы украинца и поклялись отомстить. Репост в [Fuck you That's Why](#) гастроли театра «Ленком» в Израиле сорвали проукраинские активисты. На самом деле собрали подписи для отмены потому что некоторые артисты поддерживают агрессию России. “насколько нечем заняться проукраинским персонажам в Израиле”, а на заводах в Израиле не хватает рук. [🌟CSRC Agency. Новости из Европы](#). Пишет: “Граждане Германии требуют от правительства разобраться с украинскими нацистами в стране” в качестве первоисточника приводится интервью представителя «Левой партии» ФРГ.

Доказанные фейк-новости

Для распространения вышеуказанных нарративов пророссийские социальные сети активно используют стратегию фейк-новостей. Ниже представлен сокращённый список доказанных нашей командой по мониторингу фейк-новостей за август 2023 года:

- Канал [🌟CSRC Agency. Новости из Европы](#). Опубликовал пост о том, что в тиктоке якобы популярен фрагмент эфира украинского телеканала РТВ UA: «Польшу обстреляли с территории Беларуси. Поляки уже обратились за помощью к НАТО, армия находится в боевой готовности». Первоисточник поста — непопулярный [пользователь ЖЖ nikolian](#) (агрегирует околвоенные пропагандистские новости), видео было загружено в [группу](#)

[вконтакте Витебск PRO](#). Однако видео явно не из ТикТока — кроме оформления подписи нет никаких других характерных маркеров того, что оно создано именно там или скачано оттуда: ни отметки авторства, ни фирменной концовки. При этом в ТикТоке подобное видео не опубликовано. В соцсетях полтавского канала PTV UA — тоже, даже похожей новости нет. Новость о том, что Польшу обстреляли со стороны Беларуси, действительно появлялась, только 16 июня, и к НАТО никто не обращался. Пограничники Польши были обстреляны с белорусской стороны, сообщил Польский полковник пограничной службы сообщил радиостанции RFM, что польских пограничников обстреляли с белорусской стороны, неизвестно, кто и из чего, вероятно — мигранты, они часто бросают в пограничников камни.

- Фейк в канале [✨CSRC Agency. Новости из Европы](#). — якобы бывший наемник из ФРГ, воевавший на стороне Украины (доказательств нет, информация о его откровениях появлялась только в пропагандистских сми в мае: RT, Известия, РИА Новости, Лента Ру, Лайф) дал интервью немецкому каналу, где рассказал, что в ВСУ неправильно использовали защитную эмблему Красного Креста и казнили военнопленных. Доказательств нет, в канале информация выдается за подлинную — *“И даже прямое свидетельство на федеральном телеканале не способно раскрыть глаза чиновникам Евросоюза на то, кого они вскормили за эти 9 лет”*.
- Фейк в канале [ДОКТОР СОСНОВСКИЙ](#), репост из канала [СОЛОВЬЕВ](#) — генерал армии США, разбившийся на днях в авиакатастрофе, по версии Сосновского (вчера эту же теорию озвучивал блогер “Гоблин” Пучков в канале [Tynu40k Goblina \(oper.ru\)](#)) умер не авиакатастрофе в США, а при обстреле города Сумы 30 июля, когда [ракета попала](#) в учебное заведение, украинские власти сообщили о двоих погибших, Россия — об уничтожении места дислокации теробороны ВСУ вместе с находившимся там личным составом. Сосновский веско подтверждает эту теорию словами “мы все очень хорошо
- Фейк в канале [Neues aus Russland](#)  — Патрушев рассказал, что Киев использует раненых украинских военных в качестве доноров органов. Доказательства отсутствуют. Тот же пост появился в группе [Группа активных Граждан Европы](#), ссылка на слова Патрушева у [РИА Новости](#) и [Соловьева](#)
- В канале DruschbaFM серия коротких постов о взрывах в Измаиле. В [первом](#), [втором](#), [третьем](#) случае не упоминается Россия, которая наносит удары, беспилотники сами прилетели. Зато в [четвертом](#) случае утверждается, что на видео запечатлен единственный сбитый беспилотник, который упал на жилой дом. Хотя из видео этого не следует.

- Пропаганда и дезинформация в канале [✨CSRC Agency. Новости из Европы](#) — репост из канала [Другая Европа](#) — якобы в немецком сегменте интернета среди русских расходится ролик, на котором Зеленский призывает американцев отправлять на войну с Россией своих детей погибать. Видео вырвано из контекста, на самом деле это эмоциональный ответ на гипотетический вопрос “что будет, если Украина проиграет войну, а Россия нападет на государство НАТО”. Пятая статья НАТО гласит, что нападение на одного члена НАТО «считается нападением на всех». В видео демонстрируют скрины твитов пятерых «экспертов», один из которых, Дэвид Морган, довольно явно [симпатизирует Путину](#), не [верит в ковид](#) и [климатические изменения](#) и выступает против [Нового Мирового Порядка](#), второй, Стью Питерс, — праворадикал, ковид-диссидент и голос про-путинской пропаганды (например, [продвигал нарратив кремлевской пропаганды о двойнике Зеленского](#)), третья, Моника Кроули — в прошлом заместитель госсекретаря США по публичной дипломатии, неоднократно уличенная в плагиате статей, [книги](#) и [докторской диссертации](#) сторонница теории заговора о том, что Барак Обама — тайный мусульманин. Четвертая — Лю Сивая, уроженка Красноярка, много лет прожившая в Испании, ведет ютуб-блог из Донбасса, “чтобы попытаться рассказать испанцам правду о том, что там происходит на самом деле”. Пятый — простой инвестор-трампист, поддерживает идею Трампа о том, что [Байден финансирует Украину из-за подкупа](#).
- Фейк в канале [Радио Русский Hessen. Операция "Z"](#) и группе [Русские - Держимся вместе](#) — ВСУ якобы использует кассетные боеприпасы: на видео мужчина с закрытым лицом и ранами, утверждает, что это “дагестанские военнослужащие по котором нанесли удар кассетными бомбами”, проверить достоверность не представляется возможным.
- Фейк канала [DruschbaFM](#) о взломе сайта Зеленского и получении доступа к внутренним камерам аппарата президента. Подтверждения этого в других источниках не было найдено, во-вторых, на видео якобы из аппарата президента почему-то флаг США, а не Украины. В канале [Rusländer Humor](#) пост аналогичного содержания.
- Фейк в канале Радио Русский Hessen. Операция "Z", повтор в группе [Русские - Держимся вместе](#) и канале [Украина.ру](#) — якобы в украине в квитанциях за газ обещают скидку, если гражданин сдаст уклониста или коллаборанта с помощью специального бота. Бот [«Ворог реально существует»](#), но создан он для сбора информации о передвижении вражеской техники. Новость о скидке за донос распространилась только по пропагандистскому сегменту

- На сайте [Рупор News](#): “на Украине процветает торговля человеческими органами и детьми”. Журналист Репер ссылается на [статью на немецком RT](#) о том, как Украина с прошлого февраля бомбила Артемовск (Бахмут), из-за чего там погибают местные, а еще ворует детей (вынесено в заголовок!) — эвакуационные группы реально в последние дни самых тяжелых боев за город, когда там оставались уже несколько сотен человек, приезжали и разыскивали детей — было выпущено постановление в обязательном порядке эвакуировать детей с одним из родителей. Герои статьи RT были этим возмущены, уезжать не хотели, детей прятали, хотя даже они признают, что родителей долго упрасивали не подвергать ребенка опасности оставаться в зоне активных боевых действий. В итоге забирали детей и без согласия родителей — если те отказывались уезжать наотрез. RT делает вывод: “Эти свидетельские показания могут стать первыми из многих, показывающих, как гражданские были вынуждены прятать детей, чтобы предотвратить их похищение Украиной — в чем Киев обвиняет РФ”. Репер безосновательно утверждает, что “после этого от многих детей нет и следа”

Еще одно “доказательство” Ропера — его же собственная статья о расследовании ФБР — Фонда борьбы с репрессиями (НПО, созданная Евгением Пригожиным в 2021 году. Самый известный успех ФБР — добиться исключения из базы “Миротворец” данных несовершеннолетних). ФБР якобы “получил эксклюзивные доказательства торговли детьми-инвалидами из Украины в Испании, где они подвергаются сексуальному насилию, вовлекаются в торговлю наркотиками и продаются по всему миру”. Из доказательств — три фото документа без подписи или печати на испанском и украинском и несколько голосовых сообщений с измененным голосом. И еще “информацию, описанную в материалах, полностью подтверждает польская правозащитница Иоанна Пахвицевич, которая уже много лет специализируется на защите детства и прав несовершеннолетних, и президент испанской НПО Fundación Madrina Конрадо Хименос Агрела”. Никакой информации о правозащитной деятельности Пахвицевич (кроме разрешения ее собственного кейса с детьми) найти не удалось, в российских СМИ она появилась как правозащитница, которой еще в 2022-м «попали в руки документы о продаже полного детского дома в деревне недалеко от Мариуполя. Испании этот детский дом продали – 85 детей». Все только со слов Пахвицевич. Ни о каких заявлениях Конрадо Хименоса Агрелы по поводу украинских детей не известно.

Из доказательств торговли органами в Украине: а) во вступлении к конференции ОБСЕ говорилось, что торговля людьми с целью изъятия органов выявляется в основном в Северной Африке, Центральной и Юго-Восточной Европе и Восточной Европе. б) статья Захаровой о том, что “[Украина стала одним из мировых лидеров черной трансплантологии](#)” в)

статья 14-летней давности в Spiegel, где речь шла о немецкой компании Tutogen, которая специализируется на обработке тканевых трансплантатов из человеческих и животных тканей и реально закупает донорские ткани в Украине. Только вроде бы легально: в статье упоминается девушка, которая согласилась на донорство тканей погибшего отца, но расстроилась, потому что вырезали больше, чем она ожидала.

- Фейк в канале Neues aus Russland  Alina Lipp — репосты Джонни Миллера — британца, работающего на иранском госканале Press-TV, созданном для продвижения Ирана в мире. Миллер вещает только с оккупированных территорий Украины, куда проникает нелегально через Россию. Основные темы репортажей, что неудивительно, совпадают с постоянными темами российской пропаганды: Украина 8 лет бомбила Донбасс, из-за этого началось восстание русскоязычных. Это гражданская война», «И Россия, и Украина атакуют энергетическую инфраструктуру», «На оккупированных территориях большинство поддерживают Россию», в Донецке все хорошо с водой, электричеством и связью, и как плохо в Киеве и НАТО участвует в войне.

Миллер после встречи с Липп пишет, что видел ее приговор в Германии, ей действительно светит 3 года за то, что она рассказывает правду.

- Фейк в канале [Rusländer & Friends](#) о том, что французские военные атаковали национальную гвардию Нигера и нарушили воздушное пространство страны. Канал [Война с фейками](#) разбирает этот кейс: СМИ и Telegram-каналы неправильно интерпретировали заявление новых властей Нигера. В видеообращении один из мятежников пожаловался на французский транспортный самолет А400М, залетевший в нигерское воздушное пространство, а также сообщил о нападении на военный пост у границы с Буркина-Фасо, где нет войск Франции.
- Канал [DeutschRussische Freundschaft](#) два раза публикует фейк о том, что Зеленский купил виллу в Египте на имя своей тещи за деньги, которые были выделены на помощь Украине. Новость опубликована в нигерийской газете Punch 22 августа. Якобы египетский журналист-расследователь Мохаммед Аль-Алави нашел документы, подтверждающие покупку виллы, в которых указан имя тещи Зеленского – Ольга Кияшко. В статье есть ссылка на ютуб-видео канала [Mohammed Al-Alawi](#), где якобы Аль-Алави в одноминутном видео рассказывает о том, что нашел документы как на покупку виллы за 5 млн долларов на имя Ольги Кияшко. Важный момент: канал был создан 20 августа, за два дня до публикации в нигерийской газете, на нем есть только два видео, также опубликованные 20 августа и посвященные покупке виллы. Помимо этого журналист не объясняет, каким образом он нашел эти документы на покупку виллы, как он установил, что это именно теща Зеленского. Более того, при попытке найти еще какие-то

публикации Мохаммеда Аль-Алави в англоязычном гугле, не нашлось ничего. Принимая во внимание политическую ситуацию, сложившуюся в Нигере, можно предположить, что эта публикация была инспирирована из России.